



jesen meg volt töltve s a közönség ugyancsak szívesen látta a nagy melegtől. És minthogy az egész ünneplés ez volt az egyedüli arányos, megjegyezzük e helyen, hogy az ilyen ünneplést máskor talán szélszörűbb volna szabadban rendezni. Hiszen van itt nálunk olyan kerthelyiség, mely erre alkalmas. Fel út felé megnyitva a mellékterembe nyíló ajtó s a már förtelmeskedő gyermekek szép sorban vonultak be a zene hangjai mellett. Igazán gyönyörűség volt elnézni ezeket a kis ártatlan és vidám, minden affectatiótól ment agyalarozokat. Értelmes szavaltok, sikerült tornagyakorlatok, kedves gyermekjátékok és dalok töltötték ki az ünneplés programját, mely meggyőződik a szülőket arról, hogy Waltersdorfer Róza kisasszony ügyességére és finom érzékére a gyermeknevelés iránt teljes biztosítékot nyújt arról, hogy a kis gyermekek az ő gyermekorvójában igen jó helyen vannak és hogy itt lesz érve az, ami az ily gyermekeknek tulajdonképpeni célja, t. i. hogy a gyermekek játékokban könnyedén megtanulják mindazt, amit már e korban tudniuk lehet és szabad.

**Esküvők.** Fényes esküvő volt tegnap délután a helybeli izr. imaházban. Kunstler Gyula, a bécsi Unio. adományok képviselője esküdött örök házastársul Weisz Jolán kisasszonnyal. Weisz rövid helybeli kereskedő kedves és művelt leányának. A szertartást Dr. Rosenberg forrabi végezte, s szép beszédet intézett az új párhoz. Esküvő után 200 terítékes lakoma volt. — Váczi Valentin fiatal kereskedő Temesvárról, ma vezetői oldalhoz tartozó Róza kisasszonyt Szent-Annán.

**A első majális.** Ez idényben az első majális tegnap ment végbe a csali erdőben. A helybeli paraszti ifjak rendezték, meg pedig igen sikerült. Az idő nagyon kedvező volt, s így igen sokan gyűltek össze reggel és vig zenezával vonultak ki a nagyerdőbe. Itt a lombok árnyékában folyt a mulatság szabadon, fesztellenül. Délután tánc is volt, mely a sötétség beálltával ért véget.

**Milyen idők lesz a hóten? A központi időjelző állomás jósata szerint a jövő hétre ennek első felében nedvesebb, gyakori esőkkel. Utótt zivataros záporokkal változó, szelesebb s reá kissé hűvösebb időt várhatunk, mely szűzán esendesebb, melegebb és szárazabb lesz.**

**Hölgyes himnő.** Azon épületben, a hol az aradi paraszti ifjak önképző egyesületének helyisége van, egy hölgyes himnő eset merült fel. A beteg egy fiatal asszony, akit ovatosság szempontjából és gondosabb gyógykezelés végett a kórházba szállítottak. Az egy-let helyiségeinek fertőtlenítését a rendőrség elrendelte, s egyszersmind intézkedett, hogy a helyiségek, addig míg a fertőtlenítés eszközölve nincs, zárva legyenek.

**Német színészet Temesvárott.** Rosz világ jár a német színészetre is Temesvárott. Dacára a hívös májusi estéknek, csaknem minden előadása veszteséggel jár, Schuler igazgatójának csaknem minden előadása veszteséggel jár, Schuler igazgatójának csaknem minden előadása veszteséggel jár, Schuler igazgatójának csaknem minden előadása veszteséggel jár.

**Egy nő öngyilkossági kísérlete.** Temesvárott titokzatos jelenet folyt le a napokban az ottani vasúti állomáson túl fekvő vasúti hídnál. Egy elegánsul öltözött karesu hölgy, kinek arcát sűrű fátylek takarta, öngyilkos szándékából az előre bogó vonat elé akarta vetni magát. De egy fiatal ember, ki a közelben egy fa alatt olvasgatót, észrevette a nő szándékát, előugrott s félrerántotta a nőt a sínektől. A nő néhány szót váltott a fiatal emberrel, azután elment a belváros irányában. Hogy ki volt

az elegáns hölgy, ki a megmentője s mit beszéltek együtt, mindezekről semmit sem tudnak a temesvári lapok, melyek után e közleményt hoztuk.

**Békésmegyei hírek.** Lóvonati vaspálya életbejuttatását tervezik Csabán és pedig részvények alapján. A nagy teherforgalom ezt lehetővé teszi, a nékdli, hogy a személyforgalomra nagyobb mértékben számítanak. Nagyság tekintetében ez lenne az országban a negyedik állomás. — Békésen e hó elején volt nagy károka/okozott, a szőlőt csaknem teljesen tönkrelte. Sokat szenvedtek a gyümölcsök, a kukorica és egyéb kapás növény is. — Chován Zsigmond csabai ág. hiv. ev. segédlelkész Lugosan egyhangulag rendes lelkészválasztatot meg. — Kedélyes táncmulatságot tartott a csabai fiatalok f. hó 14-én a Széchenyi-ligetben.

### Hazánk és a főváros.

**A királyi udvar Budapesten.** A királyi ő felseje tegnap délelőtt egy óráig tartott magánkialgatáson fogadta Tiszta Kálmán miniszterelnököt. — A királyné ő felseje a műcsarnokban tett látogatást tegnap délelőtt. A királyné minden előleges bejelentés nélkül Mária Valéria főhercegnővel egész váratlanul megjelent az Andrassy-utj műcsarnokban. Amint az udvari kocsit megállt a palota előtt, Telepi műtárnok és Szmercsányi titkár azonnal az előcsarnokba sziettek és felkísérték a királyasszonyt a nagyeremben elhelyezett Munkácsy-féle Mozart-képhez. Ő felsejét a festmény nagyon meglepte s arról nagy dícsérettel nyilatkozott. A felsejes asszony hosszasan időzött a remek mű előtt s aztán teljes elismerését fejezte ki Telepi műtárnoknak, s Mária Valéria főhercegnővel egyenesen visszahajtatott a budai várakba. Este fél nyolcz felé a nemzeti tornacsarnokot látogatta meg ő felseje. Az előcsarnokban Hegedűs Sándor orsz. képviselő, az egyesület elnöke fogadta fényes társaság kíséretében. Mintán Hegedűs a tisztikart bemutatta, ő felseje belépett a nagyerembe, hol lelkes eljenzés és a Gott erhalte hangjai fogadták. Katonás üdvözléssel a terem közepén, a fal mellett felállított baldachin alá. Kisérete két oldalt helyezkedett el az emelvényen. Bokelberg Ernő tornaigazgató jelentése után megharsant a Rákóczi-induló s a vörösingések felvonulása megkezdődött. Szép látvány volt; ő felseje, ki a férfias gyakorlatoknak nagy barátja, meglepődéssel nézett rajta végig. A felvonulást szabad gyakorlatok követték. Legerdekesebb volt a távolugrás és a nyújtógyakorlat. Ő felseje többször elismeréssel bólogatta fejét s kérdéseket intézett Hegedűshöz. Aztán a tornaegyetem vendégeknek bejegyve nevet, leszállott az emelvényről, oda ment a tornászok élén álló Bokelberghez és teljes elismerésének adott kifejezést. Viharos eljenkiáltások kísérték távozásakor. Ő felseje b. Mondel főhadsegéd, gr. Wolkenstein és Freund szárnysegédek kíséretében hajtatott el a tornacsarnokból.

**Uj corvina.** A nemzeti muzeum most egy újabb és igen becses Corvin-codex-szel gyarapodott. A codex, melynek festését Atavantes, a híres, tizenötödik századbeli olasz vegezte, Mátyás király könyvtárának egyik legdrágább példánya volt. A codex legutóbb egy olasz főur tulajdonában volt, kinek halála után a nemzeti muzeumnak is felajánlák eladásra. Pulszky Ferencz, a muzeum

igazgatója, azonnal intézkedett a becses régiség megszerzéséről s a múlt héten a muzeum egyik tisztviselőjét Milanóba küldte. Ott az alkut megkötötték s az említett codex 6800 francban a muzeum számára meg is vásároltatott. Maga a codex különben nem ismeretlen a magyar tudósok előtt.

**Rövid hírek.** József főherceg fűmei kertjében egy Dalmáciaiban talált római kori márvány sarcophag van befalazva, melyet már régebben a nemzeti muzeumnak szánt. Most a hosszú tél viszontagságai által megrongált kertet és villát kijavítják, ez alkalommal a sarcophagot is kibontják a falból és felszállítják a muzeumba. József főherceg ezt sajátkezlével látta el a nemzeti muzeum igazgatójával. — Az aggteleki barlang örökbér címén a kárpátgyűlés birtokába került. — Váczi környékén, Göd község határában, egy elegánsul öltözött fiatal ember holttestét fogták ki pátéken a Dunából. — A rabkórházban fekvő Tamar Alajos állapotára nagyon rosra fordult.

### A nagy világ.

**Az elmebeteg király.** Bécsből táviratozzák: Bár a múlt héten ezülfelgátni akarták, most mégis bizonyossá válik, hogy Leidesdorf professor, az elmebetegségek spe cialistája, Hohenschwangen várában megfigyelés alá vette Lajos bajor királyt. Mivel a király nagyon izgatott és nem túl maga körül idegen, Leidesdorfnak könnyű lovassági tiszt egyenruhájába öltözve kellett volna a megfigyelést végezni. — Csak hogy a kitünő orvos nem elég dália ahhoz, hogy katonatiszt szerepét játszassa. Nem volt egyebet mit tenni, mint hogy Leidesdorf lakjliberálba bujt és három napon keresztül közvetlen közelből mint ins figyelte meg a szerencsétlen uralkodót. Lajos király állapota nagyon elszomorított.

**Egy szolga merénylője.** Lembergől írják, hogy szombaton délelőtt Zavadski helytartósági biztos lopáson érte Chorenko nevű inasát és ennek következtében meg akarta motozni a szolga börtönjébe. Ekkor Chorenko revolvert rántott és kétszer rálőtt a gazdájára, de nem talált. Zavadski az utózára menekült és segítségért kiáltott. Ezalatt a szolga kétszer egymásután önmagára lőtt, úgy, hogy reménytelen állapotban vitték a kórházba. Börtönjében sok lopott tárgyat találtak.

**Savorgnan gróf.** A görzei esküdtészek előtt szombaton nagy közönség jelenlétében tárgyalták Savorgnan gróf pörét, ki tudvalevőleg gyilkossági merénylőket követett el a gráci „Alle tre korone” vendéglőben neje és ennek kedvese, Dr. Martiusi ügyvéd ellen, kiket azonban csak megsebesített. Mídon lefegyverezték és elfogták, nyíltan kijelentette, hogy egyenesen azért utazott Grázba a szívevények után, hogy őket agyonlője. Dr Payer fényes védőbeszéde nagy hatást tett úgy az esküdtékre, mint a hallgatóságra, mely többször új zajos kifejezést adott tiszteletének, hogy Shisa elnök ismételtén a terem kiürítésével fenyegetőzött. Savorgnan gróft az esküdték úgy a megkísérített hitvesgyilkosságban, mint a fegyverengedély megszerzésében egyhangulag ártatlannak nyilvánították. A törvényszék ennek következtében fölhmentő ítéletet hozott s a gróft rögtön szabadlábra helyezte. A törvényszéki épület előtt összegyűlt nagy néptömeg a kilépő gróft viharos evvívással fogadta.

**Rövid hírek.** — Most szabad lábon. A newyorki törvényszék Most Jánost ezer dollár cautio mellett szabadlábra helyezte. — A párbajozó efendi. Párisból táviratozzák, hogy Izzet bej török katonai attaché René Vigier vicomte-tal kardpárbajt vívott és megsebesítette ellenfelét. — Holdszivár-

vány szép tüneménye volt közelebb este látható Bécs és Vöslan közt. — Ragusa a megerősített kikötője, Gravosa, ő felsejének egy legújabb közirata értelmében nem lesz többé erősség, hanem nyílt város. — Uj divatu alvás. „Okszerű alvás” ezimel egy Menli Hilty nevű svájci tudós könyvet adott ki, a melyben mint egészséges dolgot, a tőtagást való alvást, vagy pedig a fejjelaló alvást ajánlhatja. Az érdeemes tudós már 4 év óta alszik tőtagust, de követője nincs még egy sem.

### Irodalom és művészet.

**A Magyar művészek.** 3-ik füzeté megjelent. E füzet Benczur Gyulának, a mesteriskola nagyrédműt igazgatójának van szentelve. Kiról új adatokban bővelkedő rokon-szenyes sorokat ír Szana Tamás. A kiváló művész képeiből és vázlatai közül kilenczet kap a közönség, köztük 7 olyat, mely eddig még soha sem látott napvilágot, és melyeket a művész egyenesen e vállalat számára készített. Ezek között van mindjárt sajátkezleg vázolt arcképe, egy rendkívül finom kivitelű tollrajz, mely Benczurt az arcképfestőt modorának egész finomságával és eleganciájával vezeti a nező elé. Vázlatkönyveiből kapjuk a merengő „gyermekét szoptató anyát”, „szerzetes”, „anya gyermekével” és „Dictandó” című rajzokat, melyek közül a „Dictandó” egyike a művész legbájosabb rajzainak. Három kedves kis leányát tünteti elő ez a rajz, a mint az asztal mellé telepedve egész odaadással végzik írásbeli feladatukat. A könyved modor, melylyel a bájos csoportozat mintegy lehelletszerűleg van a papírra vetve, mutatja, mily könnyedséggel és szabatosan kezeli a kester és a rajzont és egy pár vonással mennyi kifejezést tud önteni alakjaiba.

Benczur kész képei közül különösen szép reprodukcióban, színes alnyomattal vesztük a „Scherzo”-t, e képet, mely nemcsak a hazai, de külföldi kiállításokon is nagy feltűnést keltett. A művész második teljes képe az „Alanizma” cz., egyike a legszebb fametszefeliratoknak; rajta az eredeti minden kiváló tulajdonságai érvényesülnek.

Meglepetést fog szerezni e füzet műmel- léklete, a „Vajk keresztelése”-nek. Benczur e nagyhírű történelmi festményének rendkívül sikerült hellogravure-másolata, melyet különö- sen gondiál és figyelemmel a művész eredeti tollrajza után reprodukált a bécsi műsokszorosító intézet.

Mint az előbbi füzetekben, ugy ebben is az egyes rajzok — az eredetieknek megfelelő és a képek hangulatát nagyban emelő színekben vannak nyomtatva, mi nálunk valóban uttörő vállalatú teszi a „Magyar Művészek”-et. A pazar fényvel kiállított füzet ára 80 krali valóban jutányosnak mondható. A füzetek minden könyvkereskedésben kaphatók.

### KÖZGAZDASÁG.

#### Vegyes közlemények.

**Az osztrák-magyar vámconferentia.** mint Bécsből jelentik, hatón ül össze Bécsben a külügyi miniszteriumban, hogy megállapítsa a Románával szemben alkalmazandó represszív intézkedéseket. Az 1882-iki vám-törvény e tekintetben a két kormánynak teljes felhatalmazást adott, úgy, hogy nem szükséges a parlamentet elé erre vonatkozólag törvényjavaslatot terjesztenni. A vámconferentia meg fogja torábbá állapítani az itzkányi, veretiovorai és predeali közös vámhivatalok elkülönítésére vonatkozó utasításokat. A formalmi politikai intézkedések is tárgyat fogják képezni a tanácskozásoknak. A dunai hajózást a román kormány nem fogja akadályozhatni, mivel ez nem nemzetközi szerződés tiltja.

**A tiszai-szegedi magy. kir. nyere- meny-kölcsön** sorsjegyeinek tervszerű 19-ik kisorsolása tegnap délelőtt 10 órakor ment végbe a m. kir. lottó-igazgatóság hivatalos helyiségében. Kihuzott a következő 12 sorozat, u. m.: 14. 196. 425. 828. 1063. 1403. 3072. 3321. 3560. 3886. 4267. 4318. A főnyereményt 100.000 frtot nyerte a 828. sorozat 8. nyerosz.: 4500 frtot nyert az 1403. sorozat 13. nyerosz., egyenként 1000—1000 forintot nyertek: sorozatsz. 14. nyerosz. 61. sorozatsz. 14. nyerosz. 78. sorozatsz. 3072. nyerosz. 28 és sorozatsz. 4318. nyerosz. 88. A kihuzott sorozatokban foglalt összes számok egyenként 116 frtot nyertek.

**M. kir. államvasutak.** A m. kir. államvasutak által üzembe vett nagyváradi belényes-vaskohi helyi érdekű vasutnak helyi díjszabásai személyek és áruk szállítására nézve nevezett vasút-velencezdrág-éskei vonalrészének megnyitása napjával életbe lépnek. Ezen díjszabás a m. kir. államvasutak díjszabási osztályában kaphatók. Budapest, 1886. május 13-án. Az igazgatóság.

**Az osztrák-magyar bank zálogleveleink kisorsolása** 1886. évi június 5-én délelőtt 9 órakor Bécsben, a banképületben, Landhaugasse 2-ik szám, II. emelet, fog megtartatni. Ez alkalommal az osztrák-magyar bank jelzálog-hitel-osztálya alapszabályainak 57. §-a értelmében a forgalomban lévő illető nemű összes záloglevelekből fog visszatérítés végett kisorsoltatni és pedig: Az öt százalékos záloglevelek 55-ik kisorsolásánál: 5.312.100 frt; a 4 és fél százalékos záloglevelek 10-ik kisorsolásánál: 282.800 frt; a 4 százalékos záloglevelek 10-ik kisorsolásánál: 187.800 frt. E. évi május 28-ától fogva, közvetlen a fonnemlített kisorsolási szülő kisorsolási jegyek megjelenése után, záloglevelek kicserélésének helye nincsen.

**A Magyar Jelzálog-Hitelbank** 4 százalékos nyerevény-kötvényeinek 1886. május 15-én történt hatodik kisorsolása alkalmával a következő kötvények buztattak ki: a) Törlesztési huzás: sorozat 445 sz. 1—100, s. 946 sz. 1—100, s. 855 sz. 1—100, s. 3248 sz. 1—100, s. 699 sz. 1—100, s. 2121 sz. 1—100. b) Nyerevény-huzás: Sorozat 3724 szám 66 nyerevény 50.000 forint, sorozat 3640 sz. 53 ny. 3000 forint, sorozat 1737 sz. 49 nyerevény 1000 frt. s. 2589 sz. ny. 1000 frt. s. 45 sz. 59 ny. 1000 frt. A kisorolt nyerevény-kötvények bevéltása és a nyerevények kifizetése f. év augusztus 15-től kezdve Budapesten a Magyar Jelzálog-Hitelbank pénzügyánál történik. A törlesztésre kisorolt kötvények kamatozása 1886. augusztus 15-én megszűnik.

**Budapest, május 16.** (Az „Aradi Közlöny” eredeti távirata.) Az esti tölzse zárlati árfolyamai: Magyar aranyáradek 104.02; magyar papíráradek 94.84; magyar hitelbank 286.50; osztrák hitelbank 278.90.

### IDEGENEK NEVSORA.

(Május 16.)  
Fehérkereszt-szálló. Gróf Lichtenberg N. altábornagy, Bees Benkovits Antal, miniszteri tisztviselő, Budapest. Hary Márton, birtokos, Budapest. Klein Marton, Weimann J., Sándor Károly, Reinhardt J., Beck Moriz, Horezka Simon, Krausz József és Fábinyi Victor kereskedők, Bécsből. Kolonits F., kereskedő, Norinberg. Karolus Henrik, kereskedő, Stockholma. Lobl György, kereskedő, Troppau. Jönchen János, kereskedő, Schlukenau. Wenheim József, kereskedő, Birminham. Thimault A., kereskedő, Lippa. Scheirich T., kereskedő, Datta. Pansk Mihály, főpincér, Budapest. Háromkirály-szálló. Strébel N., huszárkapitány, Makó. Ritter Gyula, birtokos, Szentlak. Steinek János, mőkertész, Pankota. Kupit J., utazó, Szeged.  
Aranykölcsön-szálló. Hapler József, kereskedő, Lippa. Dollovatsky Mária, magánzónó, Versetz.

Felolós szerkesztő: Hindy Árpád.

# A SZÉCHENYI IRODALMI INTÉZET-NEK

Bármily nagyságu falragaszok.

ARADON,

Számlák, levélfejek, körlevelek.

előfizetést lehet teljesíteni az

főtér, a Neuman-házban levő irodájában

## „ARADI KÖZLÖNY”

ezimű napilapra (megjelen mind nap, a hétfőt sem véve ki. Előfizetési díj negyedévenként helyben 3 frt, vidékre 3 frt 50 kr.) az

## „Arader Wloyd”

ezimű hetilapra (előfizetési díj negyedévre: helyben 3 frt, vidékre 3 frt 50 kr.)

Petrovsky József közjegyző KÖZIGAZGATÁSI TÖRVÉNYEK és RENDELETEK KÉZIKÖNYVE ezimű művére, melynek f zete 3 frt.

mindennemű hivatalos, magán- és kereskedelmi

## nyomtatványokra

megrendelések, melyek — a legegyszerűbb névjegyektől a legdiszesebb meghívókig, minden színben — jutányosan, gyorsan és pontosan teljesíttetnek.

## A könyvnyomda

Megyeház-utca 1. sz. a. van.

A Széchenyi irodalmi intézet e helyiségében mindennemű

## hirdetések

az említett két napilapra, melyek együtt közel 1300 példányban küldetnek szét, mérsékelt árakon vétetnek fel.

A községi jegyzők és szolgabírák részére szükséges

## hiv. nyomtatványok

raktára.

5 frton felüli megrendeléseknél szállítási díj nem számítatik.

## PAPÍR- IRO- és RAJZSZEREBEK is kaphatók.

Nyomtatja és kiadja a „Széchenyi irodalmi intézet” Aradon.

Nyomtatja és kiadja a „Széchenyi irodalmi intézet” Aradon.